
SAVOIRS ASSOCIES EP1 PÔLE « ERGONOMIE SOINS ». 

Thème 2 : La cellule 

 

Séquence : La cellule 

Séance 3 : La multiplication cellulaire/Correction 

 

Objectifs : être capable de : 

• Annoter un schéma d’un chromosome 

• De définir mitose 

• De commenter à partir de schémas les différentes phases de la mitose et d’énoncer leurs 

caractéristiques 

 

Vocabulaire : 

 

- Nucléole : présent dans le noyau de la cellule 

- ADN : acide désoxyribonucléique 

- Condenser : réduire, tendre, plus dense 

- Génétique : relatif aux gènes et à l’hérédité 

 

Introduction : 

 

La cellule est composée d’un noyau. 

Exemples de cellules : cellules musculaires, cellules intestinales…… 

Le noyau est composé du nucléole et de chromatine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La chromatine est composée d’ADN et de protéines. 

Un chromosome correspond à de la chromatine condensée. Les chromosomes se forment uniquement lors de 

la division cellulaire. 

Un chromosome est donc constitué d’ADN et de protéines. 

 

Chromatine = ADN + protéines 

 

 

Chromosome = chromatine = ADN + protéines 
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Texte tapé à la machine
"PRECAUTIONS  D’USAGE " Ce support est un document ressource mis à la disposition des enseignants-es  par un-e  enseignant-e que nous remercions vivement. Nous vous invitons à l’adapter et à le compléter, selon les besoins de vos élèves et votre stratégie globale de formation (choix de la problématique, de la situation professionnelle…). Nous vous conseillons d’actualiser ou de modifier si nécessaire, les sources et les contenus proposés (données chiffrées...)




I- Support de l’hérédité : 

1- Chromosomes : 

 

 
 

 
 

 

 

 

Les chromosomes sont visibles lors de la division cellulaire. La division s’appelle la mitose. 

Lors de la division de la cellule, la chromatine se condense et forme les chromosomes. 

 

 
 

Les chromosomes contiennent génétique sous forme d’ADN. 

Les cellules du corps humain (sauf les cellules sexuelles) contiennent 46 chromosomes. 

Ils sont regroupés par paire soit 23 paires de chromosomes. 23 sont d’origine maternelle et 23 sont d’origine 

paternelle. 

Il y a 22 paires de chromosomes identiques 2 à 2, ce sont les chromosomes autosomes, la 23ème paire 

correspond au chromosomes sexuels ou gonosomes. 

Réaliser, à partir de la photo, un schéma du chromosome et mettre les 

annotations suivantes : bras court, bras long, centromère, chromatides 

 
 

 

 



2- Etude du caryotype : 

 

 
 

 

Il s’agit d’une représentation des chromosomes durant la division de la cellule. Ils sont rangés du plus petit 

au plus grand. Chaque cellule de l’organisme possède le même nombre de chromosome. 

Les chromosomes portent les gênes, ils sont le support de l’hérédité c'est-à-dire c’est nos parents biologiques 

qui nous ont transmis ce patrimoine. 

 

3- ADN : 

 

Acide désoxyribonucléique. ADN est une protéine. 

 

  
 

 
 

4- Gênes : 

 

Chaque segment d’ADN s’appelle gène. On hérite donc des gènes du père et de la mère. Un gène contient 

des informations, chaque gène a son double situé dans le chromosome homologue. 

 

II- La mitose : 

 

La mitose est la division des cellules pour en former des nouvelles. Des cellules meurent chaque jour. Elles 

doivent être renouvelées. Certaines cellules ne se divisent pas ex : cellules nerveuses et cellules musculaires 

  

La molécule d’ADN est constituée de deux brins enroulés en 

double hélice. L’ADN constitue un ensemble de gènes : il 

forme un texte correspondant à un message génétique.  

Les messages génétiques permettent d’accomplir différentes 

fonctions dans l’organisme et définissent l’apparence d’une 

personne. 

 

 

Gène 

 

= 

 

Message 
 



Toutes les cellules du corps se divisent de la même manière sauf les cellules sexuelles (par méiose). La 

mitose ne concerne que les cellules autosomes. La mitose permet la conservation de l’information génétique 

identique. 

 

 

 

 

 

PROPHASE 

 

 
 

 

Le matériel génétique se double. Les 

molécules d’ADN se copient. Les 

filaments de chromatine s’enroulent et se 

condensent pour former les 

chromosomes. La membrane nucléaire 

disparait, deux asters se formant à partir 

des centrioles. 

METAPHASE 

 

 
 

Apparition du fuseau achromatique, 

disparition de l’enveloppe du noyau, les 

chromosomes s’alignent sur le fuseau et 

forme la plaque équatoriale. C’est à ce 

stade que l’on peut établir le caryotype. 

 

ANAPHASE 

 
 

Le chromosome se divise en deux au 

niveau du centromère. Les chromatides 

se séparent et migrent vers les pôles. 

TELOPHASE 

 
 

Disparition du fuseau, séparation des 

cellules filles, les chromosomes 

reforment la chromatine. 



Test de connaissances/ La multiplication cellulaire 

 

1- Entourer la ou les bonnes affirmations, rectifier l’affirmation quand elle est fausse : 

 

A : les chromosomes 

- possèdent  2 chromatides 

- sont au nombre de 23 dans les cellules autosomes 

- sont observables au microscope optique / faux au microscope électronique 

 

B: l’ADN 

- est constitué de gènes 

- est composé de nucléotides 

- signifie acide ribonucléique / faux acide désoxyribonucléique 

 

 

C : la mitose 

- est une division des cellules gonosomes / faux autosomes 

- est constitué de 3 phases / faux 4 phases 

- concerne toutes les cellules / faux pas les cellules sexuelles 

- permet la transmission du patrimoine génétique 

 

2- Représenter schématiquement un chromosome 

 

 
 

3- Définir ADN et gène : 

 

AD N : acide désoxyribonucléique c’est une protéine qui contient l’information génétique 

Gène : segment d’ADN 

 

4- Indiquer la différence entre caryotype féminin et caryotype masculin : 

 

Dans le caryotype féminin la 23ème paire de chromosomes correspond à XX (paire de chromosomes 

sexuels) et chez l’homme XY 

 

5- Indiquer les différentes phases de la mitose : 

 

Prophase, métaphase, anaphase, télophase 

 

 

 

 

 

 

 



6- Indiquer la phase de la mitose représentée sur le schéma puis commenter ce qui se passe : 

 

 

                                           
 

                                                      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Métaphase (étape 2) 

Apparition du fuseau achromatique, disparition de l’enveloppe du 

noyau, les chromosomes s’alignent sur le fuseau et forme la plaque 

équatoriale. C’est à ce stade que l’on peut établir le caryotype. 

 

Prophase (étape 1) 

Le matériel génétique se double. Les molécules d’ADN se copient. 

Les filaments de chromatine s’enroulent et se condensent pour 

former les chromosomes. La membrane nucléaire disparait, deux 

asters se formant à partir des centrioles. 
 

Télophase (étape 4) 

Disparition du fuseau, séparation des cellules filles, les 

chromosomes reforment la chromatine 

 
 

Anaphase (étape 3) 

Le chromosome se divise en deux au niveau du centromère. 

Les chromatides se séparent et migrent vers les pôles. 
 

http://www.google.fr/imgres?q=image+prophase&hl=fr&biw=1440&bih=846&tbm=isch&tbnid=9qpPCq9fCzUcyM:&imgrefurl=http://www.macroevolution.net/prophase-i.html&docid=rF34P3YbgKKj2M&imgurl=http://www.macroevolution.net/images/prophase-275px.jpg&w=275&h=266&ei=KLVOUbyzEYi20QW5hIGwDw&zoom=1&iact=hc&vpx=1177&vpy=71&dur=683&hovh=212&hovw=220&tx=174&ty=145&page=1&tbnh=142&tbnw=150&start=0&ndsp=35&ved=1t:429,r:6,s:0,i:97
http://www.google.fr/imgres?q=image+t%C3%A9lophase&hl=fr&biw=1440&bih=846&tbm=isch&tbnid=E0BKB6I4ab6TwM:&imgrefurl=http://lesbeauxjardins.com/cours/botanique/2-cytologie/mitose.htm&docid=cGItdpYYJ-Ht7M&imgurl=http://lesbeauxjardins.com/cours/botanique/2-cytologie/telophase.jpg&w=360&h=230&ei=y7ROUeDLC4O40QXPlIGIBQ&zoom=1&iact=hc&vpx=2&vpy=480&dur=1181&hovh=179&hovw=281&tx=140&ty=82&page=1&tbnh=135&tbnw=222&start=0&ndsp=37&ved=1t:429,r:30,s:0,i:174



